

bb. 38. időjárásjelentés

tr/zsu hgy

1981. január 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. január 6-án
kedden este:

téli idő

várható időjárás szerda estig:

az ország nyugati és északi részén felhőátvonulásokból
szórványosan fordul elő hózápor, délen és keleten jobbára erősen
felhős lesz az ég, és ott ismétlődő kisebb havazás valószínű,
az északi-északkeleti szél ismét sokfelé megerősödik, a hőmérsék-
let holnap kora délután 0 és mínusz 5 fok között alakul./mti/

-. -

bb. 39. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981.
január 6-án 14.00 órától zárásig

zsu hgy

1981. januárh6.

24. iparterv tevékenységének bővítése
 25. otp sajtótájékoztató
 26. tatabányai társadalmi mozgalom értékelése
 27. kallós ödön moszkvába utazott
 28. áfész ülés
 29. könyvtárosok tanácskozása
 30. századik születésnap
 31. tiszta cipők
 32. munkásgyűlés
 33. csaló gépkocsivezető
 34. seregély katalin
 35. orvos andrás kiállítása
 36. népművészeti kiállítás
 37. üdvözlő távirat
 38. időjárásjelentés
 39. hírjegyzék
- /mti/

-. -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkeszt: pásztor jános
szerkesztették: ágoston lászló
 izsák erika
 halasi györgy

-. -

20.55/zsu

-26-

2115
0

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/2

Belföldi hírek

s z e r d a

bb.1. könyvek a gazdaságpolitikáról

i/km/gg/bc/ig hgy

1981. január 7.

a kossuth könyvkiadó ez évben megjelenő mintegy 200 új-
donsága között a korábbinál nagyobb hányadban szerepelnek ak-
tuális közgazdasági és gazdaságpolitikai kérdésekkel foglalko-
zó kötetek. ezek sorában megjelenik nyitrai ferencné műve, „a
magyar gazdaság és társadalom a hetvenes években... az elmúlt
évtizedben bekövetkezett társadalmi-gazdasági változások mélyre-
ható elemzésével átfogó képet ad a kötet a társadalom és a gazda-
ság jelenlegi helyzetéről.

csikós-nagy béla „gazdaságpolitika,, című kötetét kézi-
könyvként és tankönyvként is forgathatják majd az olvasók; a
mű kifejti a gazdaságpolitikának, mint tudománynak a lényegét,
egy-egy alkotórészeit, azok összefüggéseit, s tudományos elemzést
ad a magyar gazdaságpolitika alapkérdéseiről. napjaink gazdaság-
politikájához köthetik fekete györgy tanulmánykötete is, amely
„foglalkoztatáspolitikánk,, címmel hagyja el a nyomdát. a mából
a jövőbe kalauzolja az olvasót kozma ferenc munkája „az emberi
tényező a gazdasági fejlődésben,, címmel. ebben részletesen
foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy a világgazdaságban bekövet-
kezett fordulat követelményének miként felel meg a magyar gazda-
ság.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.1. /könyvek 1. folyt./ig

egész sor új kiadvány lát napvilágot az új ötéves tervvel kapcsolatos tennivalókról. bagota béla-garam józsef „mit kell tudni a hatodik ötéves tervről?„ című könyve népszerű formában foglalja össze az új ötéves tervvel összefüggő legfontosabb általános tudnivalókat. orosz lászló és bontó lászló közös munkájában az iparfejlesztés tennivalóit, kovács imre tanulmánya pedig „az élelmiszergazdaság a hatodik ötéves tervben,„ címmel a népgazdaság e területének a feladatait ismerteti.

a kiadványok sorában első ízben megjelenő „politikai gazdaságtani szótár,„ az egyetemi és a pártoktatásban segédkönyvként is használható. /mti/

bb.2. hermes licens hazai továbbfejlesztett változata - új irodai írógép

i/be/pp/ig hgy 1981. január 7.

az irodagépipari és finommechanikai vállalat fejlesztésében megújult az a mechanikus irodai írógéptípus, melynek licencét a svájci hermes cégtől vásárolták meg és 1974-től értékesítenek közösen. ez az új változat azonban már teljes egészében a hazai vállalat érdeme és sorozatgyártását is itthon kezdi meg, várhatóan a második félévben.

az új típusú írógépen a nyomdai írásképhez hasonlóan gépellhető a szöveg, ami azt jelenti, hogy egy-egy billentyű leütésekor nem mindig azonos távolságot lép a „kocsi,„ hanem a betű méretétől függően 2, 3, illetve 4 egységet ugrik. ez az írásmód szabé teszi a gépellt szöveg külsőjét, mert így például ha a kövér „m,„ betű után a soványabb „i,„ vagy „l,„ következik, nem lesz hézagos a szókép. hogy mennyit kell visszaléptetni a hibás leütés kijavításához, az a fekete-korall vagy szürke műanyag tokozaton elhelyezett kis táblázaton minden egyes betűre vonatkozóan leolvasható. ennek az ugynevezett proporcionális írógépnek az elektromos változata már igen elterjedt. a hazai előnye ezekkel szemben, hogy itt az egyszerűbb mechanikus szerkezetet tették alkalmassá erre az írásmódra, és így áraik is jóval kedvezőbbben alakulnak majd a piacon. az új változat iránt az alaptípus kifejlesztője, a hermes cég is érdeklődést mutat. /mti/

- . -

- 2 -

bb.3. új tv-műsorok - fiataloknak

i/kj/bc/ig hgy 1981. január 7.

új ifjúsági műsorokkal ismerkedhetnek meg a közeljövőben a tv-nézők. vendégjeggyel a kongresszusra címmel - a kisz-kongresszust közvetlenül megelőző időszakban - vetélkedő kezdődik a képernyőn. játékos formában adnak számot ezekben az adásokban a mai ifjúság részvételéről a termelő munkában, a tanulásban és a haza védelmében. egy-egy alkalommal két-két fiatal verseng majd.

ismét megrendezik a népszerű riportert kerestetik vetélkedőt. a 6 részes sorozatban legsikeresebben szereplők a tervek szerint feladatokat kapnak a kisz-kongresszus eseményeinek közvetítésében is.

kéthavonta, vasárnap délutánonként kerül képernyőre a diákdélután. a kétórás műsorok - amelyekben a pályaválasztástól a szórakozási szokásokon át a viselkedési formákig sokfajta téma szerepel - elsősorban a középiskolások érdeklődésére tarthatnak számot.

a zenei ismeretek terjesztését segíti a zene-bona című új gyermekmagazin. a havonta jelentkező program zenélő gyermekeket mutat be, zenei műfajokkal és stílusokkal ismerteti meg a legifjabbakat, beavatva őket többek között a daltanulás rejtelmeibe, a hangszerbarkácsolás mesterfogásaiba. /mti/

bb.4. napfényszoba a bányász gyógyfürdőben

ráh/st/ig hgy 1981. január 7.

solarium elnevezésű nagy teljesítményű napozó berendezésekkel egészítették ki a tatabányai szénbányák fizioterápiás gyógyfürdőjét. ezek a berendezések a hagyományos kvarclámpák égető hatású kemény b-sugaraival szemben lágy a-sugarakat bocsátanak ki, amelyek csak barnítják a bőrt és nem teszik szükségessé a védő szemüveg használatát, mert nem károsak a szemre.

a korszerű napozó berendezésekkel egyidejűleg más gyógyászati eszközökkel is gyarapodott a tatabányai bányászok fizioterápiás intézete, amelyben többek között különleges gerincnyújtó vibrációs készülék, hidroterápiás hullámfürdő berendezés, elektromos kádfürdőapparátus áll a betegek gyógyításának szolgálatában. a gyógykezelésre szorulóknak többsége bányász, s a korszerű intézmény létesítője, a tatabányai szénbányák rendszeresen gondoskodik a műszerpark állandó felújításáról, kiegészítéséről. /mti/

- . -

- 3 -

bb.5. vasuti kocsimosdató házilag - ötmilliós megtakarítás

dob/st/zsu hgy

1981. január 7.

vonatfürdő berendezést készítettek a szentesi vasút-állomás vontatási üzemének dolgozóit. a forgókefék korszerű mosógép mindössze háromszázhetvenöt ezer forintba került, s ezzel megtakarították egy új berendezés több mint öt millió forintos árát. az eddig kézi mosással, kocsitakarítással foglalkoztatott hat dolgozónak más munkát adhatnak. az új mosógép folyamatosan és a kézi munkánál gyorsabban ellátja az üzemhez tartozó háromszáz vasuti kocsi és a negyven dízel mozdony tisztítását. /mti/

-. -

bb.6. dél-dunántúli nutriatenyésztő szakcsoport alakult szekszárdon

blb/st/zsu hgy

1981. január 7.

dél-dunántúli nutriatenyésztő szakcsoport alakult a szekszárdi áfész kisállattenyésztő szövetkezetének keretében. az alapító negyven tag többsége tolna megyei, kisebb részük baranyából és somogyból került ki, s jelenleg ezernél több tenyészállatot tartanak. a szövetkezet szekszárd várdombi határában megvásárolta egy megszűnt pusztai iskola épületét, ott tavaszig száz anyás, közös tenyésztelepet rendez be, s az onnan kikérülő tenyészállatokat hitelben bocsátja a tagok rendelkezésére. az induláshoz szükséges tenyészállatok beszerzésében, valamint az értékesítésben a fejér megyében lévő sárszentmihályi állami gazdaság, a nutriatenyésztés országos rendszergazdája nyújt segítséget a szakcsoportnak. /mti/

-. -

bb.8. paprika pirosítja a flamingót

szé/st/zsu hgy

1981. január 7.

a trópusok világának ritka szép madara, a flamingó, a rab-ságban elveszti pirosas színét. a veszprémi állatkert flamingói azonban nem fakulnak, ugyanis csirkeetápra keverve évente egy mázsa paprikát fogyasztanak. ezzel egyrészt megkapják vitaminszükségletük bizonyos hányadát, másrészt a paprika pótolja azt a festékanyagot, amelyhez eredeti környezetükben a rákok, csigák héjának fogyasztásával jutnak hozzá. /mti/

-. -

-4-

bb.7. újabb távvezeték építenek nagykanizsa biztonságos vízellátására

tóa/st/zsu hgy

1981. január 7.

napi 24.000 köbméter víz szállítására alkalmas 600 milliméteres távvezeték építési előkészületeit kezdte meg a dél-dunántúli vízműépítő vállalat. ez a 17 kilométeres távvezeték, amely 1983-ban készül el, a mura folyó völgyének kavicssteraszára telepített kutak vizét szállítja nagykanizsára. így a meglévő napi 17.000 köbméteres távvezetékkel együtt hosszútávon is biztonságossá teszi nagykanizsa vízellátását. a nagy kapacitású távvezeték megépítésével mód lesz egyúttal arra, hogy további városkörnyéki községek lakói is vezetékes vizet kapjanak a nagykanizsai vízműrendszerrel. a tíz évvel ezelőtt molnári község határában a mura völgyébe telepített víznyerőhely gyakorlatilag kimeríthetetlen, a 9-13 méter mély csökutak ontják a nagyvastagságú kavicsrétegen átszűrődő vizet. /mti/

-. -

bb.9. ujjászületnek a baranyai kastélyparkok

igó/st/zsu hgy

1981. január 7.

baranyában természetvédelmi területté váltak a volt főúri káptalok parkjai. a megyei tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján valamennyi értékes kastélypark oltalom alá került, mindenki által látogatható arborétumok lettek. a tíz gyönyörű é

őfagyűjtemény területe együttevén megközelíti a nyolcvan hektárt. a xviii-xix. században telepített kertek ritkaságnak számító vagy éppenséggel egyedülálló értékű fákat és cserjéket őriznek, ez is indokolta a védetté nyilvánításukat a szakemberek rekonstrukciós tervet készítettek minden kastélyparkra. eredeti szépségükben állítják helyre a sok viszontagságon átment kertet, s tovább gyarapítják értékes fa- és cserjállományukat. lebontják az oda nem illő építményeket, új sétautakat alakítanak ki és madáretetőket helyeznek el. /mti/

-. -

-5-

bb. 10. megtalálták a johanniták kolostorának falait székes-
fehérvárott

dáv/st/zsu hgy

1981. január 7.

nyolcszáz éves, hatalmas épületnek - a johanniták hajdani konventjének - maradványaira bukkantak a régészek székesfehérvár egyik legrégibb városrészében, az ugynevezett szigetben, ahol második éve folyik a kutatás. a korabeli okiratok tanúsága szerint ezen az akkoriban mocsaraktól körülvett területen építették fel rendházukat, templomukat és ispotályukat a johannita kereszteslovagok. a sziget - vagy ahogy a középkorban a városrészt nevezték palotaváros - a török háborúk idején többször porig égett. a 18. században építették újjá, amikor a mesteremberek vették birtokukba a kereszteslovagok hajdani birodalmát. a székesfehérvári istván király muzeum régészei a második éve tartó feltárás során rábukkantak a kolostor északnyugati részletének, a kovent falainak, valamint emésztőgödörnek egy részére. két járószint is előkerült, az egyik árpád kori, a másik a 14-15. századból származik, s több török kori építmény falait is felszínre hozták. a szigeti ásások előreláthatóan még több évig munkát adnak a régészeknek. a feltárással azonban sietniük kell, a középkori palotaváros területén ugyanis megkezdték székesfehérvár legújabb lakótelepének, a Lenin városrésznek az építését./ mti/

..

-6-

bb. 11. a buzatermesztők sikerei

i/jf/pá/pp/gw hgy

1981. január 7.

a kalászos gabonatermesztők az v. ötéves terv időszakában hozzávetőleg átlagosan hektáronként 40 mázsa búzát takarítottak be. bár teljesítményük nem volt egyenletes, hiszen a tervidőszak legrosszabb, illetve legjobb éve között mintegy 15 mázsa hektáronkénti hozamkülönbség mutatkozott - mindenekelőtt a kedvezőtlen időjárás miatt -, mégis alapvetően sikeresnek tekinthető az 1975 óta végzett szakmai munka.

a buzatermesztés a mezőgazdaság legjobban gépesített ágazatává vált. az egyes munkaműveletek elvégzésére korszerű gépi eszközök állnak rendelkezésre. a nagyteljesítményű traktorok térhódításával párhuzamosan jelentősen korszerűsödtek a talajművelő eszközök is. a talaj előkészítésénél mintegy 30 ezer traktort 11 ezer ekét, 7000 tárcsát és közel 5000 magágyelőkészítő gépet használnak. a betakarításhoz mintegy 15 ezer gabonakombájn áll rendelkezésre.

az elmúlt években megváltozott a búzák fajtaszerkezete. tavaly a legnagyobb arányban a jubilejnaja 50-es szovjet fajták termesztették; a vetésterület egynegyedét foglalta el. az országos előirányzatnak megfelelően növekedett a magyar nemesítésű martonvásári és szegedi fajták vetésterülete. közben mintegy felére csökkent a kifutóban lévő libellula termőterülete és gyakorlatilag megszűnt a korábban verhetetlen bezostája 1. és a szintén jó hozamokat biztosító kompolti-1-es fajták termesztése. az összehasonlító országos értékelés azt mutatja, hogy az uralkodó fajták között 1980-ban 370 kiló hozamkülönbség mutatkozott hektáronként, vagyis az egyes fajták a terméshozam tekintetében kiegyenlítődtek. a hazai nemesítők munkáját dicséri, hogy 1980-ban a vetésterületnek mintegy harmadát magyar nemesítésű buza ,,diszította,,.

a gabonatermelés adatainak elemzése azt is mutatja, hogy egyes tájegységek és üzemek között rendkívüli mértékben differenciálódott a teljesítmény. megyei átlagban a legnagyobb hozamot tavaly fejer megye üzemében érték el, míg a legkisebb hektáronkénti termést szabolcs-szatmár megyében takarították be. a legjobb és a leggyengébb üzemi eredmények között két-háromszoros különbségek tapasztalhatók, például csongrád megyében. a nagy különbségek okai között nyilvánvalóan termőhelyi adottságok dominálnak, de kétségtelen az is, hogy a következő időszakban meg kell vizsgálni a buzatermesztés helyzetét azokban az üzemekben, ahol 3500 kilogramm alatt maradt a hektáronkénti termés.

a tervidőszakban a gabonáipar napi 360 tonnával növelte a malmok teljesítőképességét. sok üzemben került sor rekonstrukciós bővítésre. a szakmai munka eredményeként 1 százalékkal alatti az üzemzavar miatt bekövetkezett állásidő, ami nemzetközi mércével is jó teljesítménynek számít. a malomiparban 20 elavult létesítményben megszüntették a munkát. a tervidőszak utolsó évében 140 létesítményben őrltek búzát./mti/

07,11/gw

- 7 -

820
17
9.
8

bb. 12. sterilizáló gázpatronokat gyárt a szentesi kontakta

dob/st/gw hgy

1981. január 7.

orvosi sterilizáló készülékek gázpatronjainak tömeges előállítására rendezkedett be a szentesi kontakta alkatrészgyár. az általuk kialakított gépsor az egész ország gyógyintézményeit ellátja a fertőtlenítő etilénoxidral töltött alumínium patronokkal. ezek a kozmetikai flakonokhoz hasonlósak, freongázzal hajtatták ki belőlük a sterilizáló vegyszert. az idén mintegy 200.000 ilyen gázpatron kerül ki a szentesi üzemből. /mti/

- . -

bb. 13. növelik az exporttermékek mennyiségét, javítják a minőséget a borsodi vegyikombinátban

hag/st/gw hgy

1981. január 7.

további új műanyag késztermékek gyártását tervezi és tovább kívánja javítani hagyományos termékeinek minőségét 1981-ben a kazincbarcikai borsodi vegyikombinát. az export ~~fel-~~ ~~vezetés~~ céljából az idén szinte valamennyi főbb termékből többet állítanak elő, mint az előző évben. így például hat-nyolcezer tonnával növelik a pvc műanyag és mintegy huszezer tonnával a műtrágya termelését. a gyártmányaiknak mintegy negyven százalékat külföldön értékesítik.

mintegy két és fél-háromezer tonnával növelik ebben az esztendőben a feldolgozó kapacitást és összesen mintegy huszonegyezer tonna készterméket állítanak elő. a hagyományos termékek mellett az idén egyebek között megkezdik az importot pótló ragasztópántok, a zsugorfólia és a kétirányban nyújtott finomfólia készítését. a múlt évben bevezetett és sikeres termékek bizonyuló műanyag harmónika ajtó és az ugynevezett sztrecc fólia gyártását tovább fokozzák.

igen fontos feladatnak tekintik a minőség további javítását. a műtrágya tapadásának megakadályozására egy újfajta adalékanyagot alkalmaznak, a pvc üzemből pedig egy új vinilklorid mentesítő berendezés alkalmazásával gyakorlatilag nullára csökkentik a műanyag vinilklorid tartalmát. az eddiginél jobban a minőség javításának szolgálatába állítják a prémiumrendszer is. /mti/

07.47/gw

- . -

- 8 -

825
4
9.
⊗

bb. 14. alkalmazkodnak a piac igényeihez - az idén már a belső-gumi gyártását is megkezdte a nyiregyházi taurus

kal/st/gw hgy

1981. január 7.

külföldön is kelendőnek bizonyult a nyiregyházi taurus gumiabroncsgyár új készítménye, a textilradiál mezőgazdasági abroncs. tavaly - ez volt az első teljes termelési év - 140 ezer darab került ki az üzemből, s a szállítmányok felé indult a tőkés országokba. az új esztendőben csaknem 50 ezer darabbal növelik és fokozni kívánják a tőkés országokba irányuló exportjukat is. *↳ termelésüket*

ám a taurus nyírségi bázisa másképp is alkalmazkodni kíván a piac igényeihez. a múlt évi próbaszállításokat követően több partner jelezte, hogy szívesen vásárolná meg az abroncsokon kívül a hozzájuk való gumibelsőket is. ezért a nyiregyháziak hozzáfogtak egy új gyártórészleg kialakításához, amelyben présgépek munkábaállításával az igényeknek megfelelő mennyiségű textilradiál-abroncsba való belsőket is gyártanak majd. a tervek szerint az üzemresz ez év júliusától kezd megtermelését és a harmadik negyedévi rendeléseket már komplett - külsőt és belsőt tartalmazó - szállítással elégítik ki. /mti/

- . -

bb. 15. zárszámadási előkészületek a zalai termelőszövetkezetekben

tarsoly/st/gw hgy

1981. január 7.

a leltározások befejezése után a közös vagyon számbavételével, a mérlegkészítéssel megkezdődtek a zárszámadási előkészületek a zalai mezőgazdasági termelőszövetkezetekben. *↳ döntő* többsége a kedvezőtlen - különösen a betakarítást hátráltató - időjárás ellenére is teljesítette termelési és áruértékesítési előirányzatát. alaphiányos tsz - az előzetes adatok szerint - csupán három-négy van, de saját erőből azok is rendezni tudják gazdasági helyzetüket. *↳ a megye gazdaságainak*

elsősorban a növénytermesztésben születtek szép eredmények: kalászosokból, valamint cukorrépából, burgonyából és repceből - a megye legfontosabb ipari növényéből - kiemelkedő termés volt tavaly általában, kukoricából pedig tartani tudták az előző évi szintet. a tejtermelés növekedése szintén említésre méltó, meghaladták a 3.000 literes átlagot. a vártnál kevesebbet értékesítettek viszont vágómárhából és hizott sertésből, s ezt az új évben kívánják pótolni. /mti/

07.57/gw

- . -

- 9 -

830
7
9.
⊗

bb. 16. előkészítik a tavaszi telepítéseket a balatoni borvidéken
feh/st/gw hgy 1981. január 7.

a balatonfelvidéki történelmi borvidékeken megkezdtek a talajok forgatását, tápanyagokkal való feltöltését a tavaszi telepítésekhez. az őszi és a tavaszi telepítésekkel újabb 300 hektárral gyarapodik a badacsonyi állami gazdaság és tíz termelőszövetkezet nagyüzemi szőlőterülete. a most telepített fajták között a nemes olaszrizling mellett előtérbe kerülnek a korai és középérésű fajták: az ezerfürtű és a zenit.

badacsonyan kísérleti jelleggel tíz hektárnyi hegy-völgy irányú fedőnövényes ültetvényt alakítanak ki. a nemesgulácsi és a zánkai termelőszövetkezet a szőlészeti és borászati kutató intézet badacsonyi állomásának új fajtáiból létesít törzsültetvényt. a noszlopi termelőszövetkezet 25 hektár telepítésével folytatja a somlói borvidék rekonstrukcióját. tihany környékén tovább növelik a vörösbort adó szőlőültetvények területét, amely a tervek szerint három év múlva eléri a 250 hektárt. ezen a tavaszon a tihanyi félsziget közelében, a híres akali muskotály termőhelyén is vörösbort adó szőlőfajtát telepítenek. a talaj és éghajlati adottságok ugyanis egyaránt kedvezőek a kékfrankos termesztéséhez. /mti/

bb. 17. ismét havazik

i/be/mm/gw hgy 1981. január 7.

szerdán, a hajnali órákban változó erősségű havazás indult meg, amely a reggeli órákra néhol mérséklődött, egyes helyeken pedig megszűnt. továbbra is havazik a dunántul egész területén, valamint borsod, szabolcs-szatmár, hajdu-bihar és bács-kiskun megyékben.

az utinform reggeli jelentése szerint az ismét ránk köszönhető havazás eddig a főközlekedési utak forgalmában nagyobb fennakadást nem okozott, utakadályt sehol sem jeleztek. viszont mind a főutakon, mind az alsóbbrendű utvonalakon óvatosságra intik a gépjárművezetőket, mert az út a letaposott hó miatt csuszósak, helyenként sikkossá váltak. a hófödte helyeken a közúti igazgatóságok munkagépei már dolgoznak az utak megtisztításán. /mti/

09.23/gw

Futak

- 10 -

940
1139/4

bb. 18. pest megyei kishajózási és javító vállalat

mm/gw hgy 1981. január 7.

közlí, hogy 1981. január 10-től szombattól szigetszentmárton-kiskunlacháza között a révátkelés menetrend szerint üzemel. /mti/

bb. 19. gál istván

gk/gw hgy 1981. január 7.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941-től volt a párt tagja, 66 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 12-én 13.30 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága,
textilipari dolgozók szakszervezete

/mti/

bb. 20. bécsi jános,

gk/gw hgy 1981. január 7.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1933-tól volt a párt tagja, 82 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 15-én 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága,
magyar partizán szövetség,
építő-, fa-és építőanyagipari dolgozók
szakszervezete

/mti/

bb 21. tűz a családi házban

hgy/um 1981. január 7.

szerda reggel eddig ismeretlen okból tűz keletkezett budapesten a xx. kerület szászváros utca 15. szám alatti családi ház hálósobájában. a keletkezett füsttől halálos mérgezést szenvedett guba istvánné 77 éves nyugdíjas asszony. a tüzet a család tagjai eloltották. a tűz keletkezésének okát szakértők bevonásával vizsgálják. /mti/

- 11 -

11.00/um

1139/4

bb. 22. farkas ferenc zeneszerző kitüntetése

i dg/um hgy

1981. január 7.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa farkas ferenc kossuth-díjas zeneszerzőnek, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek kiemelkedő zeneszerzői és pedagógiai munkássága elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke szerdán adta át. jelen voltak a kitüntetés átadásánál knopp andrás, az mszmp központi bizottsága osztályvezető-helyettese és tóth dezső művelődési miniszterhelyettes. /mti/

-. -

bb 23. külkereskedelmi vállalatok gyorsmérlege: felértékelődnek a magyar exporttermékek- eredményes helytállás a külpiaci versenyben

i sl-pp-sz-os/mm um pp hgy

1981. január 7.

a népgazdaság, s ezen belül a külkereskedelem 1980. évi mérlegét a nagy mennyiségű adat összegezésével a következő hetekben vonják meg. a vállalati gyorsjelentések és az előzetes népgazdasági becslések alapján azonban máris bizonyosra vehető, hogy a magyar termékek a korábbiaknál nagyobb sikereket értek el a nemzetközi piacokon. a kényszerítő körülmények, a szigorúbb közzgazdasági szabályozás ösztönző hatására felgyorsult a versenyképesebb, értékesebb áruk termelése, bővült ezek exportkinálata, javult árucikkeink minősége. eredményesen törekedtek vállalatunk arra, hogy a szocialista országok számára teljesítsék szerződéses kötelezettségeiket, s a vállalatok nagyobb része a dekonjunktúra, a lanyhuló kereslet ellenére a tőkés piacokon is a korábbiaknál jobban helytállt a versenyben. a javuló ármunkának is köszönhető hogy a magyar exportcikkek jelentős része a külpiacon felértékelődött, többet fizettek érte, mint korábban. így a tőkés piacokról származó importcikkek növekvő árai ellenére a cserearányok nem romlottak.

minden eddiginél eredményesebb esztendőzt zárt a terimpex külkereskedelmi vállalat, amely 1980-ban 846 millió dollár és 100 millió rubel értékű árut exportált. bevétele kerekén 150 millió dollárral volt nagyobb az 1979. évinél, s ebből mintegy 100 millió dollár a tudatosabb ármunka, a jobban fizető piacok feltárásának eredménye volt.

/folyt.köv./

- 12 -

13. 10/um

13. 10/um

bb 23. /külkereskedelmi ...1. folyt./um

a magyar mezőgazdaság - a zavartalan hazai ellátás mellett - gondoskodott arról, hogy külföldön jobban értékesíthető összetételben exportálhassanak vágóállatokat, husféleségeket. így sikerült elérni, hogy a vágott baromfiért 30, a vágómarháért, az élő és félsertésért átlag 20 százalékkal többet fizettek az elmúlt évben a külföldi vevők, mint korábban. ezáltal kevesebb vágómarhát exportáltak néhány közös piaci országba, s jóval többet az arab államokba, ahol többet fizetnek érte. ez a piaci átcsoportosítás a megnövekedett szállítási költségek ellenére is haszonnal járt.

a transelektro 1980-ban a szocialista országokba 3.3 milliárd, a tőkés piacokra pedig 4.5 milliárd forint értékű villamosipari terméket szállított, vagyis szocialista exportkötelezettségeik ütemes teljesítése mellett dollárbevételeik a tervezettnél 15 százalékkal nagyobb volt. több iparvállalattal közös érdekeltségű társulásokot hozott létre, jobban értékesíthető, komplett létesítmények, valamint kábelek és háztartási készülékek gyártására, illetve exportjára. a szocialista országokban főként az atomenergetikai gépegységek és a vendéglátóipari berendezések voltak kelendőek, más piacokon pedig a hagyományos elektromos háztartási gépeken kívül most már egyre több komplett erőművet is értékesítenek. folyamatosan szállítanak nagyértékű berendezéseket görög és török erőművekhez, jordániában pedig új vállalkozásuk volt egy villamos-távvezeték felépítése. exportcikkeikhez most már jelentős szellemi export is kapcsolódik, ami közrejátszott abban, hogy 1980-ban átlagosan 5-6 százalékkal növelhették exportcikkeik árát.

a technoimpex múlt évi exportjának értéke elérte a 4 milliárd forintot. szocialista exportkötelezettségeit maradéktalanul teljesítette, s dollárbevétele egy év alatt 22 százalékkal nőtt. itt is hasznosnak bizonyultak azok a kooperációk, amelyek az iparvállalatokat érdekelttettebbé tették. jobban értékesíthető exportcikkeik gyártásában. az együttműködés egyebek között elősegítette a jól fizető külföldi kulcsrakész vállalkozásokat, komplett létesítmények exportját. ugyan csak a jó együttműködés nyomán lényegesen bővült az nc és a cnc, vagyis a számjegyvezérlésű és a mikroszámítógéppel vezérelt szerszámgépek exportja. több külföldi cég már magát a számítógépvezérlést is magyarországról rendelte meg. közös vállalkozások segítségével például olaszországba kétféle millió dollár értékű magyar szerszámgépet exportáltak.

/folyt.köv./

- 13 -

13. 15/um

13. 15/um

bb 23. /külkereskedelmi..2.folyt./um

a hungarotex nehéz, de mégis eredményes esztendőzt zárt. az 1980-as évet a szokásosnál mintegy 10 százalékkal kisebb rendelésállománnyal kezdte, ennek ellenére a vállalat az 1979. évinél mintegy 10 százalékkal nagyobb, 265 millió dollár értékű forgalmat bonyolított le a nem rubelelszámolású piacokon. ezt az eredményt nem az exportált termékek nagyobb mennyiségével, hanem az áruszerkezet korszerűsítésével sikerült elérniük. fokozták a nagyobb értékű késztermékek, a konfekciórak szállítását, viszont kevesebbet exportáltak a nem eléggé gazdaságos méterárúkból. a jobb piaci, kereskedelmi munkának is köszönhető, hogy exportált cikkeik ára átlagosan 15 százalékkal növekedett, a konfekciótermékek kivitelének fokozását nagy mértékben segítették az új és a már korábban megkötött termelési kooperációk, amelyek kedvezően hatottak a termékek minőségére, jobban lépést tartottak a divattal, s így fokozott versenyyépességük is. a szocialista országok közül 1980-ban is a szovjetunió volt a hungarotex legnagyobb vásárlója. az európai kgst államokon kívül eljutottak termékeik vietnamba és kubába is. szocialista exportjuk 5 százalékkal nőtt, ami azonban itt sem a mennyiség emelkedéséhez, hanem korszerűbb összetételéhez, nagyobb értékéhez kapcsolódik.

a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat nem rubelelszámolású exportja 10 százalékkal nőtt, s először haladta túl a 100 millió dollárt. nagyrészt a ruházati szövetkezetek termékeit értékesíti a vállalat külföldön, s ennek eredményességét azzal is elősegíti, hogy közreműködik a szövetkezetek és külföldi partnerek termelési együttműködésének létrehozásában. 1980-ban kötötték meg a 30. együttműködési megállapodást a hungarocoop segítségével. a kisvárdai ruházati szövetkezet az egyesült államok egyik cégével kötött szerződést, amelynek keretében kisvárdán egyre növekvő mennyiségben vannak öltönyöket az amerikai partner részére. a szövetkezeti vállalat kemping-cikkekből, faárúkból, sportcikkekből, valamint mezőgazdasági termékekből is jelentős tételeket exportált. e cikkek körében azonban alapos szelekciót hajtottak végre: a kevésbé gazdaságos termékek exportját csökkentették. az ebből adódó kiesést azonban sikerült ellensúlyozniuk azzal, hogy alaposabban ügyelnek a minőségre, pontosabban tartják a határidőket, s így a kevesebb termékért nagyobb árat kapnak. /mti/

--

- 14 -

13.20/um

13.41/07

bb 24. a közérdekű bejelentések, javaslatok és panaszok intézését értékelte a vas megyei tanács vb

Lér/um kz hgy

1981. január 7.

vas megye lakói gyakran és bizalommal fordulnak a tanácsokhoz bejelentéseikkel, nagy számban élnek azzal a jogukkal, hogy az általuk észlelt negatív jelenségekre, egyéni sérelmeikre felhívják a figyelmet illetve megoldást, orvoslást kérjenek azokra. a helyi tanácsoknál, a járási tanácsi hivataloknál és a megyei szakigazgatási szerveknél az elmúlt két évben 4218 közérdekű bejelentést, 15 880 közérdekű javaslatot és 830 panaszt, tehát összesen csaknem 21 000 bejelentést terjesztettek elő az állampolgárok - állapította meg szerdán szombáthelyen tartott ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a közérdekű bejelentések többsége a kommunális ellátás hiányosságaira, jogszabályba ütköző magatartásokra, a szocialista gondolkodás elveit sértő cselekményekre hívta fel a figyelmet, a bejelentéseknek mindössze tizenhárom százaléka volt alaptalan, a közérdekű javaslatok jelentős része utak, járdák építésére, a közvilágítási, a vízellátási, a közlekedési feltételek javítására irányult. a javaslatok többsége megvalósult, illetve megvalósítható. mintegy husz százaléka azonban - főleg az anyagi fedezet hiánya miatt - egyelőre nem teljesíthető. panasszal, az esetek többségében, lakásgondokkal, a körzeti és az üzemorvosok, valamint a kereskedelmi eladók magatartásával kapcsolatban, valamint a szocialista együttélés szabályainak megszegése miatt fordultak az állampolgárok. a panaszok 48 százaléka alaptalan volt. a panaszok kivizsgálására során 201 esetben került sor az elmulasztott intézkedés pótlására, 60 esetben hatálytalanították a tanácsi szakigazgatási szervek a kifogásolt intézkedést, 29 esetben kezdeményezték felelősségrevonást.

a tanácskozáson megállapították, hogy a tanácsi szervek a bejelentések döntő többségét 30 napon belül elintézték. e határidő túllépése főleg a kommunális ellátással kapcsolatos bejelentéseknél fordult elő. az ellenőrzések során kiderült az is, hogy egyes intézményeknél, tsz-eknél nem ismerik megfelelően a bejelentések, panaszok intézésével kapcsolatos rendelkezéseket, ezért a vb elrendelte, hogy a megyei szakigazgatási szervek, a járási hivatalok a felügyeletük alatt álló szerveknél a közérdekű bejelentések, javaslatok, panaszok intézését kétévenként legalább egy ízben ellenőrizzék. /mti/

--

- 15 -

13.35/um

14.07/07

bb 25. termékbemutató a balatoni halgazdaságban

káp/um kz hgy

1981. január 7.

termékbemutatót tartottak szerdán délelőtt a balatoni halgazdaság irmapusztai kerületében. az ott működő halfeldolgozó üzem újdonságait, az enyhén és erősebben fűszerezett halhuspogácsát, illetve halpástétomot mutatták be a kereskedelem képviselőinek. mint elmondták, a halhuspogácsagyártását márciusban, a pástétomét pedig az év második felében tudják megkezdeni, s a kettőből együttesen évi száz tonnát tudnak szállítani. a meghívott szakemberek nagy elismeréssel nyilatkoztak az újdonságokról. /mti/

..-

bb 26. állandó építésügyi kiállítás - sajtótájékoztató

t sb/mm umpp ál

1981. január 7.

a budapesti nemzetközi vásárcsopont 17-es és 18-as számú pavilonjának több mint 3 ezer négyzetméter fedett és a környező 1500 négyzetméter szabad területen pénteken nyílik meg az állandó építésügyi kiállítás - jelentette be szerdai sajtótájékoztatóján szathmáry lászló, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium főosztályvezetője. két évtizede szünetelt elképzelés válik valóra az állandó kiállítással, amelylyel felzárkóztak ahhoz a 22 országhoz, amely hasonlóképpen állandó bemutatót tájékoztatja a szakembereket és a lakosságot az újdonságokról.

a kőbányai vásárcsopont állandó építésügyi kiállításán 70 vállalat és intézet ad szinte teljes keresztmetszetet az ágazat - és részben a háttérpar - munkájáról, eredményeiről és fejlesztési törekvéseiről. ismertetik a kutatás, a tervezés újdonságait, a korszerű építőgépeket, a legújabb és már beszerezhető építőanyagokat, szerkezeteket. a vi. ötéves terv céljainak megfelelően mutatják be azokat a módszereket, anyagokat és terveket, amelyek a lakosság magánlakásépítését segíthetik. a helyszínen a szakemberek részletes felvilágosítással szolgálnak az építkezőknek a tervek, a kivitelezéshez szükséges anyagok, szerkezetek kiválasztásához és beszerzéséhez. bemutatják azokat a kisgépeket, felszereléseket, és szerszámokat, amelyekhez kölcsönzés révén is hozzájuthat a lakosság. az ajánlott tervek katalógusait és a szakmai tájékoztató kiadványokat a helyszínen is beszerezhetik az érdeklődők.

/folyt. köv./

- 16 -

13.50/um

14.5.7

bb 26. /állandó építésügyi...folyt./um

a kiállítás legnagyobb érdeme, hogy egy helyen teszi lehetővé az átfogó építésügyi tájékoztatási igények kielégítését. a bemutató anyagának folyamatos cseréjével gondoskodnak arról, hogy mindig a legújabbat, a legkorszerűbbet ismerjék meg a látogatók, ne muzeumi anyagot találjanak. a tervek szerint a szabad területen időnként egy-egy korszerű épületrészt, lakást is felépítenek és bebutorozva mutatják be, hogy az érdeklődők ne csak a rajzokból, hanem személyes tapasztalatokból is tájékozódhassanak az újdonságok hasznáról, célszerűségéről. a nagy nemzetközi vásárok, szakkiállítások idején is nyitva marad az építésügyi bemutató, s ugyanakkor anyagával igazodik a nemzetközi seregszemle témájához, például mezőgazdasági vásár idején a falvak lakóinak építési igényeihez, érdeklődési köréhez. a kiállításához kapcsolódva rendszeresen rendeznek gyakorlati, szakmai bemutatókat, filmvetítéseket is.

az ünnepi nyitást követően általában hétfőtől péntekig reggel 8 órától délután 4 óráig tekinthető meg a kiállítás, de a rendezők máris foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy a tájékoztatás lehetőségeinek növelése érdekében a késő délutáni órákban, s szombaton és vasárnap is lehetővé tegyék a bemutató megtekintését. /mti/

..-

bb 27. időjárásjelentés

um

1981. január 7.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délután:

hideg téli idő
szinte egész Európában hideg, téli időjárás uralkodik. a hőmérséklet csúcserőke az északabbra eső vidékeken még a mínusz 10 fokot sem érte el. a szovjetunió európai területén ciklonok hatására sokfelé havazott, hózáporok alakultak ki. a német síkságon, valamint az alpok és a kárpátok térségében egy-egy nedvesebb léghullám szintén havazásokat okozott. enyhe az idő a brit szigeteken és az ibériai félszigeten, de onnan csapadékot még nem jelentettek.

hazánkban kedden változóan felhős idő volt, általában 1-7 órán át sütött a nap. napközben néhány helyről futó hózáport jelentettek. az északnyugati szelet többfelé erős, helyenként viharos széllelkések kísérték. a hőmérséklet csúcserőke mínusz 2, plusz 5 fok között alakult, a keleti megyékben volt a hidegebb. éjszaka erősen megnövekedett a felhőzet, és előbb nyugaton, majd keleten havazott. a reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 3 mm között volt, de farkasgyepűn 5, kapuváron 6 mm-t mértek. hajnalra mínusz 2, mínusz 10 fokig hűlt a levegő, az északkeleti ország-részből jelentették a hidegebbet.

/folyt. köv./

- 17 -

13.55/um

14.5.7

bb 27. /időjárás....folyt./um

ma délelőtti időnként csökkent a felhőzet, és egyre kevesebb helyen alakult ki havazás. az északi, északkeleti szél sokfelé erős, egy-két helyen viharos volt, a hőmérséklet 11 órákor mínusz 2, mínusz 5 fok között váltakozott az országban.

... budapestten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.6 fok volt, 0.3 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

... budapestten ma 12 órákor mínusz 3 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb, mérsékelten emelkedik.

... a duna vizállása budapestnél: 390 cm, a víz hőmérséklete 2.6 fok.

várható időjárás csütörtök estig:

eleinte változóan felhős idő szórványos havazással, hózáporral. csütörtökön napközben erősen megnövekvő felhőzet, többfelé havazással. átmenetileg mérséklődő, majd csütörtökön napközben ismét sokfelé megerősödő északi, északkeleti szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 8, mínusz 13, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 1, mínusz 6 fok között. /mti/

bb 28. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
14 óráig

um 1981. január 7.

1. könyvek a gazdaságpolitikáról /1.jav./
2. új irodai írógép
3. új tv műsorok fiataloknak
4. napfényszoba a bányász gyógyfürdőben
5. vasúti kocsimosdató házilag
6. nutriatényésztő szakcsoport szekszárdon
7. újabb távvezeték építése nagykanizsa vízellátására
8. paprika pirosítja a flamingót
9. ujjászületnek a baranyai kastélyparkok
10. johannita kolostorfalak székesfehérvárott

/folyt.köv./

- 18 -

14.10/um

14.10/um

bb 28. /a belföldi....folyt./um

11. a búzatermesztők sikerei
12. sterilizáló gázpatronok szentesről
13. exportnövelés, javuló minőség a bvk-ban /2.jav./
14. alkalmazkodik a piac igényeihez a nyiregyházi táurus
15. zárszámadási előkészületek a zalai tsz-ekben /3.jav./
16. tavaszi telepítések előkészítése a balatoni borvidéken
17. az utinform jelentése /4.jav./
18. a kishajózási vállalat közleménye
19. elhunyt gál istván
20. elhunyt bécsi jános
21. tűz a családi házban
22. farkas ferenc zeneszerző kitüntetése
23. külkereskedelmi vállalatok gyorsmérlege
24. a vas megyei tanács vb ülése - közérdekű panaszok
25. termékbemutató a balatoni halgazdaságban
26. tájékoztató az állandó építésügyi kiállításról
27. időjárás 15.1.10 /
28. hírjegyzék

/mti/

.-.-

bb 29. tájékoztató a volán idei terveiről

t kf/pá um pp hgy

1981. január 7.

sikerrel fejezte be ötéves tervét a volán; hiánytalanul végrehajtotta a tőle elvárt fuvarozási feladatokat, eleget tett a legfontosabb közlekedéspolitikai követelményeknek - jelentette be a volán tröszt szerdai sajtótájékoztatóján tapolczai kálmán vezérigazgató.

a tervidőszakban minden 200 lakosnál nagyobb települést bekapcsolták az országos autóbuszhálózatba, a gyorsabban fejlődő igények ellenére számottevően javították a személyszállítást, a helyi közlekedésben is csökkentették a zsúfoltságot, fejlesztették a munkás- és tanulószállítást, az autóbuszpark háromnegyedét korszerű típusokkal váltották fel, s az áruszállításban is végrehajtották a tröszt részére kijelölt népgazdasági feladatokat.

/folyt.köv./

- 19 -

14.25/um

14.25/um

bb 29. /tájékoztató a volán...1.folyt./um

a volán tröszt idei fő célja gazdasági stabilitásának megőrzése, a szállítási szükségletek teljeskörű kielégítése, a személy- és áru fuvarozás színvonalának lehetőség szerinti további javítása. változatlanul fő feladatnak tekintik a mérsékeltebb ütemben növekvő személyszállítási igények kulturáltabb kielégítését. a tavalyinál 3.2 százalékkal több, összesen 1.6 milliárd utas elszállítására készültek fel. továbbra is törekednek az utasok kiszolgálásának javítására, a kiemelt városok közlekedésének, az elővárosi forgalomnak erőteljes fejlesztésére, a csúcsidőszakok zsúfoltságának csökkentésére. ennek érdekében keresik a lehetőségét annak is, hogy a szervezett autóbusz-közlekedésbe bevonják a kevésbé kihasznált közületi kocsiparkot.

az áruszállításban lényegében azonos gépjárműparkkal a tavalyinál több, 188 millió tonnás teljesítményt terveznek, elsősorban a szervezettebb és korszerűbb fuvarozási módszerek széles körű alkalmazásával. arra is törekednek, hogy a nagyüzemi szervezet előnyeit kihasználva a közületeket komplex módon szolgálják ki, s ezért előtérbe kerül a szállítmányozási tevékenység szélesítése. a lakossági szolgáltatásokat egyebek között a képviselői hálózat bővítésével, újabb értékesítési-szállítási komplex tevékenység bevezetésével javítják. az idén a lakossági fuvarokra is kiterjesztik az előszezon kedvezményt, amely hétfőtől péntekig 10, a hétvégeken 20 százalékos.

a volán idei terve 2.5 milliárd forintot irányoz elő beruházásokra, többségében a selejtpótlást szolgáló jármű-beszerzésre. ennek érdekében egyebek között több mint 2000 teherautót, 800 pótkocsit, 680 személykocsit és 800 autóbust vásárolnak. az építési beruházásoknál alapvetően a meglévő nagyobb munkák befejezésére törekednek. elkészül például a népstadion uti autóbusz-pályaudvar, s átadják monoron a két budapesti, az 1-es és a 20-as volán vállalat, közös műszaki forgalmi telepét.

a tervek végrehajtását szolgálja a volán szervezetének korszerűsítése is, amelynek a lényege az, hogy a vállalatok nagyobb önállóságot kapnak, bővül döntési hatáskörük, azért, hogy a helyi igényeket színvonalasabban elégíthessék ki. /mti/

- 20 -

14.33/um

Handwritten signature

bb 30. fogadás a kubai nemzeti ünnep alkalmából

t kj um bc hgy

1981. január 7.

josé antonio tabares del real, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából szerdán fogadást adott a thermál szállóban. a fogadáson megjelent korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, hetényi istván pénzügyminiszter, markója imre igazságügy-miniszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, nagy jános külügyminisztériumi államtitkár, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet számos más képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

- 0 -

bb 31. 360 személyes új kollégium a debreceni orvostan-hallgatóknak

szü/um kz hgy

1981. január 7.

szerdán felavatták a debreceni orvostudományi egyetem új kollégiumát. a több mint 65 millió forintos költséggel kialakított, korszerűen felszerelt és berendezett intézmény 120 szobájában 360 orvos kapott helyet, s így most már az egyetem 1200 hallgatójának a fele kap kollégiumi elhelyezést. a diákokthoz főépületéhez 660 négyzetméter alapterületű tornacsarnok csatlakozik, s ezt a tavasszal szabadtéri pályákkal egészítik ki. az új kollégiumot, amelyet a hajdu-bihar megyei állami építőipari vállalat dolgozói a határidőt három hónappal megelőzve készítettek el, dr. hutás imre egészségügyi miniszterhelyettes adta át rendeltetésének. /mti/

- 0 -

bb 32. védett kaptárkövek pest megyében

bam/mv um kz hgy

1981. január 7.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán megtartott ülésén védetté nyilvánította a megye területén található kaptárköveket, kaptárfülkéket. az eddigi kutatások eredményei szerint hazánkban a budai járásban - érde, biatorbágy, diósd és sóskut határában - van a legtöbb kaptárfülke.

/folyt. köv./

- 21 -

14.40/um

Handwritten signature

bb.32. /védett kaptárkövek...folyt./um

a kaptárkö a környezetből kiemelkedő puha kőzetből álló kup vagy süveg alakú kőformáció. ezen találhatók a kaptár-fülkék, melyeknek mérete és száma változó. keletkezésük korával, szerepükkel és funkciójukkal kapcsolatban már hosszabb ideje folynak a kutatások, eddig azonban még nem dönt el teljes bizonyossággal, hogy méhek tartására használták-e a fülkéket, vagy vallási, kultikus célokat szolgálták. a méhek tartására vonatkozó feltevésnek ellentmond, hogy a fülkék többnyire észak, északkelet és északnyugat felé néznek, ezért a méhek számára - melegigényük miatt - nem megfelelő hely. egy 1886-ból származó feljegyzés feltételezi, hogy a fülkéket kelta eredetű néptörzsek vájták ki és halottaik hamvainak elhelyezésére használták. ezt látszik alátámasztani hogy az egyik eltemetett fülkében edényt, s benne fehér port találtak. /mti/

-.-

bb.33. szerkesztőségek figyelmébe!

ig kz

1981. január 7.

mai bb. 23. s z. hírünk /külkereskedelmi .. 1. folyt./ utolsó bek. utolsó előtti sorában a szám helyesen:

... például olaszországba hárommillió dollár értékű

/mti/

-.-

bb.34. jubileumi ünnepség a medosz-ban

t/jf/gg/pp/ig ál

1981. január 7.

hetvenöt esztendeje alakult meg budapestén a magyarországi földmunkások országos szövetsége, a medosz elődje. az évforduló alkalmából a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezetének jókai utcai székházában szerdán ünnepléskülést rendeztek. ott volt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szó főtáka, soós gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi államtitkár és czibalmos béla, a tot főtáka. részt vettek az ülésen a szakszervezeti mozgalom veteránjai.

az ünnepséget hunya istván, a medosz elnöke nyitotta meg, majd dobi ferenc főtáka mondott ünnepi beszédet. hangsúlyozta, hogy a nagy elődök álma valóra vált: a szakszervezeti mozgalom a falu, a község földrajzi határait átlépve országos szinten alkot erős szervezetet. emlékeztetett az agrár- és munkásmozgalom szoros kapcsolatára. méltatta a szakszervezeti mozgalom eredményeit, amelyek egyebek között segítették a földosztást, a mezőgazdaság szocialista átszervezését és a nagyüzemi gazdálkodás erősítését.

/folyt.köv./
15.45/ig

22 -

610

bb.34. / jubileumi 1. folyt./ig

a mezőgazdaság, az erdészet és a vízgazdálkodás dolgozóinak 96-97 százalékát, mintegy 370.000 dolgozót tömörít sorában a medosz, amelynek 1338 alapszervezetében közel 38.000 bizalmi dolgozik. a mezőgazdasági üzemek alapszervezeteinek száma meghaladja a hatszázat.

a főtáka rámutatott, hogy a következő időszakban tovább növekszik a szakszervezet feladata és ezzel együtt bővül jog- és hatásköre is.

a székház épületében varga györgy, a medosz titkára avatta fel a szakszervezet egykori élharcosainak, mártírjainak emléktábláját, amelyen kilenc név áll; szántó-kovács jános, várkonyi istván, nyisztor györgy, urbán pál, reichel jános, polányi máté, tiszta antal, holler mihály és rácz gyula. a titkár hangsúlyozta: a névsor is jelzi a szakszervezeti munka folyamatosságát, hiszen a nagy elődök, az alapítók mellett a tábla emlékeztet azokra, akik továbbvitték a mozgalom zászlaját és azokra is, akik a felszabadulás után immár szabadon szervezhatték a mezőgazdaság munkásait.

az ünnepség alkalmával dobi ferenc főtáka kitüntetésekkel adta át a szakszervezeti mozgalom veteránjainak. a munka érdemrend arany fokozatát kapta kelemen istván. négyen kapták a szakszervezeti munkáért aranyérmét, és nyolcvan a 75 éves jubileumi szakszervezeti emlékérmét. /mti/

-.-

bb.35. új üstökös fedezett föl egy magyar csillagász

t/mg/s/pp/ig ál

1981. január 7.

lovas miklós, az mta csillagvizsgáló intézetének tudományos munkatársa fölfedezte az 1980 s jelzésű üstökös, melynek létezéséről szerdán érkezett meg budapestre a nemzetközi csillagászati unió központi irodájának igazoló levele.

az üstökösök olyan, szilárd részecskékből álló, alig néhány kilométer átmérőjű halmazok, melyeket jéggé fagyott gázok tartanak össze. mivel gyakorlatilag nincs fényük, a legjobb távcsővel sem észlelhetők. ám ezek a naprendszer külső teréből érkező vendégek a nap felé haladnak, így a meleg hatására megolvad a jégburk és a keletkező gázok már jól visszaverik a nap fényét. általában ilyenkor fedezik fel az üstökösöket. a magyar csillagász a piszkéstetői obszervatóriumban figyelte az égbolt egy szeletkáját, amikor teljesen váratlanul parányi folt jelent meg a távcső optikáján. ilyen esetben a csillagászok azonnal értesítik a külföldi megfigyelő állomásokat, s tudósok serege figyelni a jelenséget. ezernyi fénykép és azonosítás után igazolják csak a felfedezés tényét. az 1980 s jelű üstökösre most alapos megfigyelés vár.

/folyt.köv./
16.05/ig

- 23 -

615

bb.35. / uj üstököszt fedezett 1. folyt./ig

egyelőre csak annyit tudnak róla a tudósok, hogy tízmilliárd kilométer távolságra van a naptól és közelít felé, azt, hogy milyen természetű és mi lesz a sorsa - visszatér-e többször, és milyen pályán, milyen időközönként - csak a közeli hetek megfigyelései, és számításai dönthetik el.

ez egyébként a negyedik olyan üstökös, amelyet Lovas miklós fedezett fel. /mti/

- * -

bb.36. végső bucsu somogyi miklóstól

t/gy/pá/bc/ig

ál

1981. január 7.

szereitinek, barátainak, harcostársainak, tisztelőinek hosszú menete kísérte utolsó útjára szerdán a mező imre uti temetőben somogyi miklóst, az mszmp központi bizottsága és a szot tagját, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő személyiségét, a vörös drapériával szegélyezett, koszorúkkal övezett ravatálnál - ahol kitüntetésait biborpárnákon helyezték a koporsó elé - díszőrségben tisztelgtek az elhunyt előtt párt- és állami életünk képviselői, egykori harcostársai.

a gyászszertartáson a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a gyászoló család nevében apró antal, a központi bizottság tagja, az országgyűlés elnöke vett bucsút az elhunyttól. elmondotta, hogy somogyi miklós 84 évvel ezelőtt abony községben született, édesapja kubikus volt, édesanyja zsellér családból származott, a szegény-parasztok gyermekeinek életét élte volt pásztor és kisbéres, majd kitanulta az ács-mesterséget, az első világháború idején őt is a frontra vitték, hadifogságba került, ahonnan 1919 decemberében szabadult, a nehéz ellenforradalmi körülmények között is hamar megtalálta az utat a szocialista munkásmozgalomhoz, erről az utról élete során egy pillanatig sem tért le.

hat évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége - hangsúlyozta apró antal - magában foglalja azt az elszánt küzdelmet, amelyet a magyar munkásosztály legjobbjai, sokszor a veszélyt, a mártírhálált is vállalva 25 éven át vívtak a horthysta ellenforradalmi rendszerrel, az ő életében is gyökeres fordulatot jelentett hazánk felszabadulása, az azt követő évek sikerei, a győztes szocialista forradalom, majd a munkáshatalom kivívása.

/folyt.köv./
16.20/ig

- 24 -

1645

bb.36. /végső bucsu 1. folyt./ig

hatvan évvel ezelőtt lett a magyar szociáldemokrata párt tagja, osztályharcos tevékenységét elsősorban az építőmunkások között, a mémosz-ban végezte, amelyhez 1923-ban csatlakozott, s 1928-ban beválasztották a mémosz központi vezetőségébe. később éveken át az elnöki tisztet töltötte be.

jelentős szerepe volt a 30-as években és a háború alatt az építőmunkások országos megmozdulásainak, tömegharcainak szervezésében. 1940-ben lépett be a kommunista pártba, ettől kezdve már nemcsak mint baloldali szocialista, hanem tudatos kommunistaként harcolt a párt soraiban a fasiszmus ellen, a háború ellen, társadalmunk szocialista átalakításáért, a háború és a fasiszta uralom legszörnyűbb éveiben is bátran hirdette pártunk politikáját. tagja volt a magyar történelmi emlékbizottságnak, egyik vezetője az 1942. március 15-i petőfi téri tüntetésnek. letartóztatták, internálták, de kommunista elvtársai segítségével sikerült kiszabadulnia az internáló-táborból.

a felszabadulás után újból bekapcsolódott az építőmunkás-mozgalomba, pártunk tagjaként képviselőnek választották az ideiglenes nemzetgyűlésbe. ismét a mémosz elnöke lett. később 1950-től 1956-ig vállalatvezetőként dolgozott. bátor és elvhű kommunistaként lépett fel az 1956-os ellenforradalom ellen, részt vett a párt újjászervezésében, a szakszervezeti mozgalom konszolidálásában.

1956. decemberben a szakszervezetek országos tanácsának elnökévé választották, ezt a tisztséget is becsülettel és eredményesen látta el, 1965-ig, nyugdíjba vonulásáig. haláláig tagja volt a párt politikai bizottságának tagjaként tevékenykedett. később nyugdíjasként is aktív közéleti munkát végzett. mindig áldozatkész kommunista személyiségként harcolt a párt igazáért. somogyi miklós példát mutatott, legmagasabb párt- és szakszervezeti tisztségeiben is megmaradt egyszerű munkásnak, szerény kommunista vezetőnek, azok a győzelmes eszmék, amelyek bevilágították életutját, tovább élnek. pártunk központi bizottsága, pártunk tagsága, az építőmunkások sokszázézes tábora, a magyar nép hű fiának emlékét kegyelettel megőrzi, tanulsággul az újabb munkásnemzedékek számára.

a szakszervezetek országos tanácsa nevében ligeti lászló, a szot alelnöke emlékezett meg somogyi miklós gazdag életutjáról. a koporsót ezután a gyászmenet a munkásmozgalmi panteonhoz kísérte, ahol a sírsétányon hantolták el. a koszorúk és virágok sokasága borította el nyughelyet, s a bucsúzás, a gyászszertartás az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

- * -
- 0 az mszmp központi bizottságának,
1957-től 1966-ig pedig

- 25 -

16.35/ig

1645

bb. 37. kambodzsa él - fotódokumentációs kiállítás a pataky
istván művelődési központban

t/km/pá/dg/zsu ie

1981. január 7.

kambodzsa él címmel fotódokumentációs kiállítást nyitottak szerdán budapestben a pataky istván művelődési központban. a polpot-éng sary vezette népiirtó rendszer fölötti győzelem 2. évfordulója alkalmából, az országos béketanács, a magyar szolidaritási bizottság és a művelődési központ rendezésében, a megnyitón - amelyen részt vett kovács béla, az országos béketanács főtitkára, a hazafias népfront országos tanácsának titkára - mondokpál, az obt alelnöke, a pest megyei tanács elnöke mondott beszédet.

- kambodzsa népe - mondotta - az utóbbi 24 hónap alatt a nemzeti egységfront köré tömörülve, a népi forradalmi tanács vezetésével kiemelkedő eredményeket ért el. a mult szörnyű örökségének felszámolásában, a szétzüllesztett társadalom újjászervezésében, a gazdasági és kulturális élet helyreállításában, a belső és külső ellenség terveinek megghiusításában.

a továbbiakban utalt arra, hogy a magyar nép, a párt és a kormány, a társadalmi szervezetek és mozgalmak mély együttérzéssel és cselekvő szolidaritással segítették a kambodzsai nép nemzeti függetlenségi harcát, örömmel köszöntöttük 1979. január 7-ét, a kambodzsai forradalmi erők történelmi jelentőségű győzelmét, a kambodzsai népköztársaság létrejöttét. az elmúlt két év során a párt és a kormány internacionalista politikájának szellemében az egész magyar társadalom az anyagi segítséggel párhuzamosan következetesen sikra szállt a kambodzsai népköztársaság nemzetközi elismertetéséért, s elítélt minden olyan manővert, amely a kambodzsai nép érdekei ellen irányult. ezen az évfordulón is mély együttérzésünkről, internacionalista szolidaritásunkról biztosítjuk a kambodzsai népet.

ezt követően khun ran, a kambodzsai népköztársaság budapesti nagykövete hangsúlyozta: a kambodzsai nép nem felejtette el és sohasem fogja elfelejteni azt az anyagi és erkölcsi segítséget, amelyet a magyar párt, kormány és nép nyújtott a testvéri szocialista közösség más országaival együtt kambodzsának.

a tárlat fényképekkel mutatja be a kambodzsai népköztársaságnak a politikai, gazdasági, kulturális életben elért eredményeit, az ott élő emberek mindennapjait, erőfeszítéseit az ország építésében. a megnyitón levetítették kolonits ilona kambodzsáról készült életköszöntő című filmjét is. /mti/

16.40/zsu

-26-

bb. 38. horváth lászló köszöntése

k/jk/bc/zsu ie

1981. január 7.

horváth lászlót, az mszmp központi bizottságának tagját, az országos tervhivatal elnökhelyettesét szerdán 60. születésnapja alkalmából a központi bizottság nevében havasi ferenc, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára köszöntötte. jelen volt ballai lászló, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője. /mti/

bb. 39. visszavonulóban az influenza - az egészségügyi minisztérium tájékoztatója

i/of/pá/bc/zsu ie

1981. január 7.

országszerte jelentősen csökkent az influenza megbetegedések száma - közölték szerdán az egészségügyi minisztériumban.

a tájékoztatás szerint az 1980. december 29-e és 1981. január 4-e közötti időszakban az orvosok csak feleannyi 27.500 influenzás beteget jelentettek, mint a megelőző héten /53.700/. a megbetegedések közül 5900 a fővárosban történt. a járvány kezdete, december közepe óta országosan 321 ezer megbetegedést regisztráltak - ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a lakosság 3 százaléka esett át influenzán. csökkent a kórházba utalások száma is. szövődményes influenza miatt - a január 4-ig terjedő héten - 89 beteget szállítottak kórházba. az influenza miatt táppénzbe vettek száma is csökkent a megelőző héthez képest. a betegek zöme továbbra is a fiatal korosztályokból kerül ki. a tapasztalatok szerint a megbetegedések nagy többsége enyhe lefolyású. az eseteknek csak mintegy 3 százalékánál észleltek szövődményt, ezek között a leggyakoribb a tüdőgyulladás, a középfül-, és az arcüreg-gyulladás.

az influenza-járvány miatt az érintett megyékben elrendelt látogatási tilalmat akkor vonják vissza, ha az adott helyeken már nem kell tartani a fertőzés kórházi behurcolásától. /mti/

18.00?zsu

-27-

bb.40. társulati ülés az állami népi együttesnél

k/gk/bc/zsu ie

1981. január 7.

a magyar állami népi együttes szerdán társulati ülést tartott, amelyen pozsgay imre művelődési miniszter tájékoztatást adott az együttes előtt álló feladatokról. bejelentette, hogy veréb zoltán, az együttes igazgatója - érdemeinek elismerése mellett - a közeljövőben más munkakörbe kerül, és beiktatta az együttes új vezetőit. a magyar állami népi együttes igazgatásával serfőző sándort bízta meg, az együttes művészeti vezetőjévé timár sándort nevezte ki./mti/

-.-

bb.41. a bécsi tudományegyetem

gk/zsu ie

1981. január 7.

csööri sándor költőnek ítélte - írói munkássága elismeréseként - az idei herder-díjat./mti/

-.-

bb.42. időjárásjelentés

z/ig ie

1981. január 7.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

folytatódik a hideg idő

napközben időnként erősen megnövekszik a felhőzet, és már több helyen fordulhat elő hószállingózás, havazás. az északi, északkeleti szél sokfelé megerősödik, egy-két helyen hófúvás is valószínű. a hőmérséklet holnap kora délután mínusz egy és mínusz hat fok között lesz. /mti/

-.-

18.55/ig

- 28 -

1905

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1981. január 7.

bb 31. ülést tartott a minisztertanács

ve um hgy

1981. január 8.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg az országgyűlés decemberi ülészakán elhangzott és meg nem válaszolt képviselői javaslatok megvalósításának lehetőségét és arról tájékoztassák az országgyűlés elnöket, valamint az érdekelt képviselőket.

a kormány elfogadta az országos közművelődési tanács és az állami ifjúsági bizottság együttes tájékoztatóját a közművelődési törvénynek az ifjúság körében történt eddigi végrehajtásáról és a további feladatokról. /mti/

-.-

- 1 -

11.52/um

12.17